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	Сабақтың тақырыбы
	§ 56.  Адам эволюциясы.
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	Сабақтың мақсаты

	1. Білімділік. Саналы адамның пайда болуындағы эволюцияның ролін, оның этаптарын және факторларын біледі. Ағылшын тілінде жаңа сөздерді, тапсырмаларды орындауды біледі.
1. Дамытушылық. Оқушылардың сыний тұрғыдан ойлау қабілеті дамиды: негізгісін ажырата білу, салыстыру, талдау және бағалау.
1. Тәрбиелік.Оқушылар топта жұмыс істегенде тәртіп сақтауды, бірін-бірі тыңдай білуді, өзгенің пікірін құрметтеуді үйренеді.

	Күтілетін нәтижелер
	1. адам эволюциясыныңэтаптарын біледі;
1. адам эволюциясының факторларын біледі;
1. мәтін мен жүмыс істеуді біледі;
1. өз алдына жұмыс істеуді, білім алуды және практикада пайдалануды біледі;
1. өз көз қарасын, ойын еркін айтып, дәлелдей алады;
1. ағылшын тілінде биологиялық терминдерді біледі, тапсырмаларды орындай алады;

	Түйінді идея
	Адам эволюциясындағы биологиялық және қоғамдық факторлардың ролі

	Сабақ типі
	Білімді жетілдіру

	Пәнаралық байланыс
	География, палеонтология, тарих 

	Қолданылатын стратегиялар
	[bookmark: _GoBack]«Warm up », «Find a place»,  «Can I remember?», «Миға шабуыл»,  «Жарайсың» , «Ойлан, бірік, бөліс», «Сұрақ қой», «Екі жұлдыз, бір тілек», «Класстер», «Эссе»

	Жұмыс түрлері
	Топ пен жұмыс, жеке жұмыс, ұжымдық жұмыс

	Сабақта қолданылатын ресурстар
	Флипчарт №57, ақ қағаз, стикерлер, маркерлер, карточкалар, ЭД-9 , бағалау парағы

	І. Қызығушылығын ояту кезеңі

	
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау 


	2 мин /екі тілде/
	1-әрекет. Ұжымдық жұмыс. Оқушылармен амандасу
Greeting
Good morning, students!
How are you! 
Who is on duty today? Who is absent?
What date/day is it today?
We are glad to see at today’s lesson.
Бірлік атмосферасын орнату «Warm up» әдісі. Оқушылар бір-бірімен амандасады.
1. Say “Hello”
1. Take off your hat 
1. Give a kiss
1. Shake hands 
1. Tap heads
Students will  divided into 4 groups by using ships.
1. group  CRO - magnons
1. group   Neanderthals 
1. group  Australopithecus
1. group   Pithecanthropus 

	Оқушылар бір-бірімен амандасады, қайықшаларды таңдау арқылы
4 топқа бөлінеді 
	«жарайсың»  әдісі қолданылады


	3 мин
/екі тілде/


















	2-әрекет. Ұжымдық жұмыс. «Find a place » әдісі. Адамның жануарлар әлеміндегі орнын дұрыс ретімен орналастырыңдар:

	Squad of primates

	Type of chordate


	Type of chordate

	Subtype of vertebrates 


	Human race

	Class of mammals


	Subtype of vertebrates 

	Subclass of placental


	Homo sapiens

	Squad of primates


	Subclass of placental

	Humanoid monkeys squad subclass


	Class of mammals

	Human race


	Humanoid monkeys squad subclass

	Homo sapiens




	Оқушылар топ пен орындайды






	8 балл


	2 мин
	3- әрекет. Жеке жұмыс. «Can I remember?» әдісі бойынша оқушылардың есте сақтау қабілетін дамытуға арналған тапсырма беріледі. 

	
Genetics     anthropology      Boron        atavism

vestiges            primates         chordate

Cenozoic            nucleus    cell     paleontology

gastrula    cytology     era    Mesozoic




	Тақтадағы сөздерді  1 минут ішінде мүмкіндігінше көбірек есте сақтап қалуы керек. Кейін есінде  бар терминдерді қағазға жазып шығады

	15 балл
Оқушылар жинаған баллдарын жауап парағына жазып отырады



	5
мин
/мақсатты тілде/
	
4- әрекет. «Find the main words» әдісі. Оқушыларға қийылған фигуралар беріледі. [image: ]
1 group 
A) Mitochondria. Nucleus. Cytoplasm.  Ribosome  - Cell
B) Carbohydrate. Fats. Mineral salts. Water    -  chemical stuffs 
Main word : Cytology 

2 group 
А) Paleogene. Neogene. Anthropogenic. Homo sapiens  - Cenozoic
B) Silurian. Ordovician. Cambrian. Devon    -    Paleozoic
Main word: Paleontology

3 group 
А)Sort. Breed. Strain .Select   -  selection
B) Monohybrid. Dihybrid. Polyhydric . Hybridization  - crossing 
 Main word :  Genetics

4 group 
А) Tomatoes. Potatoes. Cucumber.  Bean   -  plants
B) Monkey. Rabbit. Snake. Lizard        -  animals
Main word : Biology 

	Оларда негізгі  терминді түсіндіретін тірек сөздер жазылған. Оқушылар бір-бірімен байланысты сөздерді тауып, оларды біріктіретін негізгі сөзді анықтайды
	2 балл

	ІІ. Мағынасын ашу кезеңі 

	2 мин
/ана тілде/

	5-әрекет. Ұжымдық жұмыс. «Миға шабуыл» Жаңа тақырыпты ашуда «Крудстар отбасы»  мультфильмінен үзінді көрсетіледі. Оқушылар жаңа тақырыптың не туралы екенін анықтайды. Оқушылардың ойын тыңдағаннан кейін сабақтың тақырыбы жарияланады.

Сабақ тақырыбы: Адам эволюциясы.
	Оқушылар жаңа тақырыптың не туралы екенін анықтайды. 
	




	5 мин
/ана тілде/
	6-әрекет. Топтық жұмыс. Оқушыларға жаңа тақырып бойынша мәтін беріледі. Олар топпен мәтінді талқылап, жаңа сөздерді белгілейді, мұғалім жаңа сөздердің ағылшынша айтылуын және жазылуын береді. 
Мәтін:
Адамның шығу тегі және тарихи даму кезеңдері.
Адамның даму тарихы өте күрделі және қарама-қайшылықтарға толы. Приматтар эволюциясы, сүтқоректі жануарлардың басқа отрядтары сияқты біздің заманымыздан 60млн жыл бұрын басталған. Үштік дәуірдің екінші жартысында кең таралған жоғары деңгейдегі маймылдардың ежелгі тобы –дриопитектер 2 эволюция жолына: понгидтерге және гоминидтерге бастама болды. Понгидтер ұрпағы-гориллалар және шимпанзелер- қазірде бар. Гоминидтерге болса қазіргі жалғыз түр – саналы адам жатады......... 



Сөздікпен жұмыс
	Уйғыр тілінде
	Қазақ тілінде
	Ағылшын тілінде
	Транскрипция 

	приматлар
	приматтар
	primates
	[praɪˈmeɪtiːz]

	парапитеклар
	парапитектер
	рarapithecus
	[parɒəˈpɪθɪks]

	дриопитеклар
	дриопитектер
	dryopithecus
	[drɒəˈpɪθɪks]

	австралопитеклар
	австралопитектер
	australopithecus
	[ɒstreɪləˈpɪθɪks]

	әплик адәм
	епті адәм
	homo habilis
	[hɔməʊˈhabilis]

	синантроп
пекин адими
	синантроп
пекин адамы
	sinanthropus
Peking man 
	[siːˈnænθrəpəs] 
[piːˈkɪŋmæn]

	питекантроп
	питекантроп
	pithecanthropus 
	[ˈpɪθɪkəntrəʊps] 

	неандертальлиқлар
	неандертальдықтар
	neanderthals
	[niːˈændətɑːls] 



	Оқушылар топпен мәтінді талқылап, жаңа сөздерді белгілейді және бланктегі сөз банкісін толтырады














Жаңа сөздерді сөздік дәптерлеріне жазады




	2 балл




	10 мин
/екі тілде/
	1 7-әрекет.  Топтық жұмыс. «Ойлан, бірік, бөліс» әдісі. Тақырыпқа байланысты видео көрсетіледі, видео және мәтінді пайдаланып, постер жасау тапсырылады. 4 топқа өз топ атауындағы адам топтарының тарихи дамуы тапсырылады.  
1    group  CRO - magnons
2 group   Neanderthals 
3 group  Australopithecus
4 group   Pithecanthropus 




	Оқушыларға видео көрсетіледі,  видео вә мәтінді пайдаланып, постер дайындайды, қорғайды
	«екі жұлдыз, біртілек» әдісі арқылы бағаланады



	ІІІ. Ой толғаныс кезеңі
	

	7 мин
/мақсатты тілде/










5 мин












	8-әрекәт. Топтық жұмыс. «Сұрақ қой» әдісі. Видео және мәтінді пайдаланып, сұрақ құрастыру және жауап беру тапсырылады. 


1-топ. 
2-топ. 
3-топ. 
4-топ. 
Мұғалім жауаптарын тыңдайды және толықтырады.

9-әрекет. Қорытындылау. «Класстер» түзеді. «Адам эволюциясының факторлары»

10-әрекет. Өз ойларыңды айтып көріңдер.
 «Адамды адам еткен – еңбек!» (Ф. Энгельс)

	Видео және мәтінді пайдаланып, сұрақ құрастырады және бір-бірімен алмастырып жауап береді








Класстер
құрастырады









Оқушылар өз ойларын айтып, қорытынды шығарады.
	«жарайсың»  әдісі қолданылады


	2 мин
	11-әрекет. Үйге тапсырма: 

§ 55-56 оқып келу. 
Төмендегі пікір негізінде: 
«Многих интересует, продолжается ли эволюция человека сегодня, и если да, то куда она идет......» туралы эссе жазып келу 
	
	


	1 мин
	12-әрекет. Бағалау. Жауап парақтарындағы жинаған балы бойынша бағаланады. 

32-27- «5»
26-21-«4»
20-12-«3»
11-0-«2»
	Оқушылар өзін -өзи бағалайды.
	


	1 мин
	13-әрекет. Рефлексия


	Оқушылар топқа бөлгенде алған кемелерін тақырыпты жақсы түсінсе білім теңізіне, толық түсінбедім деп ойласа қырғаққа жабыстырады
	






Адам эволюциясының факторлары
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